演讲稿的撰写

【实战训练】

一、演讲稿评析(一)

这是美国总统乔治·沃克·布什的一篇经典演讲,请结合演讲稿相关知识, 对其进行分析评价。

演讲背景: 乔治·沃克·布什 (George Walker Bush), 1946 年 7 月 6 日生于美国康涅狄格州。1968 年毕业于耶鲁大学并获学士学位。2001 年 1 月担任美国第 54—55 届总统, 2005 年 1 月成功连任。

2001 年 5 月 21 日,布什回母校耶鲁大学接受荣誉法学博士学位时发表了这篇演讲。在崇尚学术独立、思想自由的美国大学里,人们并不因为出了个总统而感到身价倍增。相反,耶鲁大学就有 84% 的学生反对布什出任总统。对于授予布什耶鲁荣誉学位一事,也有 200 多名教职员表示反对。更糟糕的是,就在布什总统到耶鲁的头一天,前总统克林顿的夫人希拉里刚刚在耶鲁进行过一次成功的演讲。因而,当不明内情的布什前往耶鲁大学、才进校园的时候,便遭遇数百师生的示威游行和此起彼伏的口哨羞辱。在这种氛围下进行演讲,对布什来说,无疑是一次挑战。但在经历过无数大风大浪的布什眼里,也许这根本就算不上什么,凭着他的睿智和幽默以及丰富的人生阅历,他发表了这篇别具一格的演讲。据有关报道,演讲大会上,不时爆发出听众会心的笑声和热烈的掌声。从这点来看,演讲是很成功的。

人人都可能当总统

「美国〕乔治•沃克•布什

我很荣幸能在这个场合发表演讲。我知道,耶鲁向来不邀请毕业典礼演讲人,但近几年来却有例外。虽然破了例,但条件却更加严格——演讲人必须同时具备两种身份:耶鲁校友、美国总统。我很骄傲在 33 年前领取到第一个耶鲁大学的学位。此次,我又荣获耶鲁荣誉学位,更感光荣。

今天是诸位学友毕业的日子,在这里我首先要恭喜家长们:恭喜你们的子女修完学业顺利毕业,这是你们辛勤栽培后享受收获的日子,也是你们钱包解放的大好日子!最重要的是,我要恭喜耶鲁毕业生:对于那些表现杰出的同学,我要说,你真棒!对于那些丙等生,我要说,你们将来也可以当美国总统!

耶鲁学位价值不菲。我时常这么提醒切尼(现任美国副总统),他在早年也曾短暂就读于此。所以,我想提醒正就读于耶鲁的莘莘学子,如果你们从耶鲁顺利毕业,你们也许可以当上总统;如果你们中途辍学,那么你们只能当副总统了。

这是我毕业以来第二次回到这里。不过,一些人、一些事至今让我念念不忘。 举例来说,我记得我的老同学狄克·布洛德翰,如今他是伟大学校的杰出校长。 他读书时的聪明与刻苦至今让我记忆犹新。那时,我们经常泡在校图书馆那个有 着大皮沙发的阅读室里。我们有个默契:他不大声朗读课文,我睡觉不打呼噜。

后来,随着学术探索的领域不同,我们选修的课程也各不相同,狄克主修英语,我主修历史。有趣的是,我选修过 15 世纪的日本俳句——每首诗只有 17 个音节,我想其意义只有禅学大师才能明了。我记得一位学科顾问对我选修如此专精的课程表示担忧,他说我应该选修英语。现在,我仍然时常听到这类建议,我在其他场合演讲时,在语言表达上曾被人误解时,我的批评者不明白:我不是说错了字,我是在复诵古代俳句的完美格式与声韵呢。

我很感激耶鲁大学给我们提供了这么好的读书环境。读书期间,我坚持"用功读书,努力玩乐"的思想,虽然不是很出色地完成了学业,但结交了许多让我终身受益的朋友。也许有的同学会认为,大学只是人生受教育的重要部分,殊不知"大学生活"这四个字的内涵十分深厚,它既包含丰富的学科知识和学术氛围,也蕴含着许多支撑人生成败的观念,还有那丰富多彩的生活以及诸多值得结交的朋友……

大家常说"耶鲁人",我从不确定那是什么意思。但是我想,这一定是含着 无限肯定与景仰的褒义词。是的,因为耶鲁,因为有了在耶鲁深造的经历,你、 我、他变成了一个个更加优秀的人!你们离开耶鲁后,我希望你们牢记"我的知 识源自耶鲁",并以你们自己的方式、自己的时间、自己的奋斗来体现对母校的 热爱。听从时代的召唤,用信心与行动予以积极响应。

你们每个人都有独特的天赋,你们拥有的这些天赋就是你们参与竞争、实现 人生价值的资本。好好利用它们,与人分享它们,将它们转化为推进时代前进的 动力吧!人生是要让我们去生活,而不是用来浪费的!只要肯争上游,人人都可 能当总统!

这次我不仅回到母校,也是回到我的出生地,我就是在几条街之外出生的。 在那时,耶鲁与无知的我仿佛相隔了一个世界之遥,而现在,她是我过去的一部 分。对我而言,耶鲁是我知识的源泉,力量的源泉,令我极度骄傲的源泉!我希 望,将来你们以另外一种身份回到耶鲁时,能有与我一样的感受并说出相同的话。 我希望你们不要等太久,我也坚信耶鲁邀请你回校演讲的日子也不会等太久。

二、演讲稿评析(二)

结合演讲稿写作相关知识,对下面这篇演讲稿进行评析。

母爱就是身上衣

广东惠州 许大田

各位朋友:

我想请问大家一个问题:有哪位曾经穿过母亲做的衣服?今天,又有哪位是 穿着母亲做的衣服来参加比赛的?

看来我是幸运的!因为我今天就是穿着母亲做的衣服来参加比赛的。这是母亲手工剪裁,手工缝制的!你能看出来吗?从小到大,母亲做的衣服我一穿就是三十五年!

有人说母爱是阳光温暖我身,有人说母爱是春雨滋润我心。而在我看来,母 爱就是我穿在身上的这件衣裳。

我的母亲是一名普通的农村劳动妇女。我从小生活在一个由父母亲撑起的四世同堂的家庭。如果让我找寻儿时的幸福与快乐,我可以肯定地告诉您,那一定是与衣裳有关的。儿时最高兴的事是过年时穿母亲做的新衣裳。大年三十的晚上,母亲把新做好的衣服熨帖得板板正正,然后穿在我身上。母亲总是面带笑容看着我身上的衣服,左端详、右端详,似是欣赏衣服,更是在欣赏成长中的儿子。那种幸福感正是寒冷冬季新衣服传递到我身上的阵阵暖流啊!

我曾问过母亲: "为什么过年一定要穿新衣服呢?"母亲说: "过新年啊, 人要有新盼头儿,特别是孩子不能穿着破旧的衣服过年!"现在想来,当时我穿 着的更多的应该是母亲对我未来生活的期望啊。

母亲的爱不仅体现在我身上,更体现在我曾祖父、曾祖母身上。曾祖父、曾祖母都活到 90 岁,晚年瘫痪在床,生活不能自理,都是由母亲照料。人都说儿子是母亲一把屎一把尿带大的,而曾祖父、曾祖母活到 90 岁是母亲一把屎一把尿送走的!走的时候,他们穿着母亲做的最厚重、最庄重、最体面的"养老衣裳"。

送走二老,2007 年母亲来到广东和我一起生活。我们家也添了新成员——我的女儿。我女儿 6 岁了,这 6 年女儿也是穿着母亲做的衣服长大的。我十分钦佩母亲的学习能力和模仿能力。每次在网上看到什么好看的款式,母亲都能照着样子做出来,就连上面的花儿母亲也能绣出那个样儿来。

所以,你若问我母爱是什么,在我看来,母爱就是身上衣。这衣服穿了不是一代、两代,而是五代。穿上这件衣裳,让我知道,母亲的爱可以让家庭和和美美;母亲的爱可以让家庭子孝孙贤;母亲的爱可以让我充满对生活的渴望;母亲的爱可以让我不断积蓄人生进取的力量。

然而,去年 9 月的一次体检查出母亲得了肝癌。你能想象这对一个一直穿着母亲做的衣、吃着母亲做的饭、受着母亲照料的孩子来说,意味着什么吗? 天塌地陷啊!母亲做手术的那段时间,我一个人不知流了多少泪!有一次回惠州,开车一个半小时,一直哭到家。朋友们,是不是有句话叫母子情深?是不是有句话叫母子连心!

母亲知道家人是悲痛的,坚强乐观的母亲还常劝慰我们:"你们不要哭,我也不哭。人这一辈子谁能没个大病小灾的,以后的日子该怎么过,咱还怎么过!"

今天我穿着母亲做的衣服来参加华语国际演讲大赛,就想告诉大家:我有一个既普通又伟大的母亲,她把所有的爱都给了子女、给了家人。这种爱,如苍山 洱海亘古不变;这种爱,如茶马古道历久弥新!母爱心、身上衣!

2013 年 8 月 10 日 昆明

三、撰写一份演讲稿

结合自己的大学生活,以"激扬青春·放飞梦想"为主题写一份演讲稿(字数要求: 800 字以上)。